

Завещание без нотариуса: это возможно?

Казалось бы, ответ ясен — да! На такой ответ нас наталкивают фильмы, которые мы смотрим, книги, которые читаем. В них обыгрываются ситуации, в которых герой задумывается о смерти и решает, не выходя из дома, указать, что и кому он хотел бы завещать. Если остановиться на этом и не исследовать вопрос далее, то можно сделать вывод, что такое возможно и в нашей реальности. И это верно, но только для определенных случаев. Поэтому предлагаем обратиться к законодательству. Изучив правовые нормы, мы можем найти несколько ситуаций, похожих на описанные выше, но с заметными нюансами.

Итак, в соответствии с законом гражданин вправе написать завещание, то есть изложить свою последнюю волю относительно принадлежащего ему имущества, в простой письменной форме (без нотариуса), но только в случае нахождения в обстоятельствах, имеющих признаки чрезвычайных, а также находясь в положении, явно угрожающем его жизни. То есть должно соединиться два фактора: явная угроза жизни и чрезвычайные обстоятельства, которые не дают возможности обратиться к нотариусу.

Понять, какие это могут быть обстоятельства, мы можем из определения чрезвычайной ситуации: это обстановка на определенной территории, сложившаяся в результате аварии, опасного природного явления, катастрофы, распространения заболевания, представляющего опасность для окружающих, стихийного или иного бедствия, которые могут повлечь или повлекли за собой человеческие жертвы, ущерб здоровью людей или окружающей среде, значительные материальные потери и нарушение условий жизнедеятельности людей.

То есть это обстоятельства, которые невозможно было предусмотреть заранее и носящие стремительный характер. К таким относят обычно землетрясения, наводнения, бури, пожары, выбросы радиации, эпидемии, терроризм и многое, многое другое. Нет какого-то исчерпывающего списка, в котором были бы перечислены все чрезвычайные обстоятельства, в каждой ситуации они могут быть своими. И надо обратить внимание на то, что угроза

жизни в этих обстоятельствах не должна быть эфемерной или придуманной завещателем, она должна быть явной как для самого завещателя, так и для окружающих.

Например, наличие длительной хронической болезни у завещателя не признается такой угрозой жизни, пусть даже болезнь опасная и может привести к летальному исходу. Ведь завещатель знает о ней и может заранее подумать о будущем распределении своего имущества.

Еще одним из обстоятельств, являющимся, безусловно, важным при признании завещания в чрезвычайных обстоятельствах действительным, — это написание его собственноручно и подписание его самим завещателем в присутствии двух свидетелей. Данное завещание должно быть написано полностью завещателем, а не напечатано с использованием технических средств, и важно, чтобы это действие было совершено в присутствии двух свидетелей, которые способны подтвердить, что документ написан и подписан в их присутствии. При этом важно знать, что не каждый человек способен быть свидетелем. Наш законодатель определил, что свидетелями при нотариальном удостоверении завещания не могут быть граждане, обладающие определенными признаками, например:

- лицо, в пользу которого составлено завещание или сделан завещательный отказ, супруг такого лица, его дети и родители;
- граждане, не обладающие дееспособностью в полном объеме; неграмотные;
- граждане с такими физическими недостатками, которые явно не позволяют им в полной мере осоз-

навать существо происходящего.

Следовательно, используя аналогию, можно прийти к выводу о том, что совершенное в чрезвычайных обстоятельствах завещание, при составлении которого присутствовал свидетель, обладающий одним из указанных признаков, впоследствии может быть не подтверждено судом.

Может возникнуть вопрос: почему нельзя просто напечатать завещание и подписать его? Ответив на него легко: текст писать собственноручно следует в связи с тем, что при судебной экспертизе документа эксперту необходима база для исследования и не всегда возможно только по подписи определить, тем ли человеком написано завещание, не изменился ли его почерк в результате давления на него, и сделать необходимые выводы.

В последнее время можно услышать мнения и инициативы, направленные на расширение возможностей для использования простой письменной (не нотариальной) формы завещания. Предлагается принимать как завещания и эсэмэс в мессенджерах, и записанные видео. Понятно, откуда возникают такие идеи: все человечество движется по пути цифровизации, бумажный документ и рукописный текст отходят на задний план. При этом надо понимать, что не только удобство, но и надежность должна быть критерием для введения новых правовых механизмов совершения завещания, тем более когда речь идет об исключительной ситуации, которая хоть и указана в законе, но не является нормой. Излишне говорить о возможности подделок и других злоупотреблений, мы об этом слышим ежедневно.

Стоит помнить о том, что если завещание написано с соблюдением всех правил, но прекратилось действие чрезвычайных обстоятельств, то через месяц данное завещание утратит свою силу.

Если же завещание написано и трагическая ситуация все-таки произошла, данное завещание требует

особой процедуры его исполнения.

Только после подтверждения судом факта совершения завещания в чрезвычайных обстоятельствах по требованию заинтересованных лиц завещание будет считаться действующим. В суд необходимо обратиться до истечения срока, установленного для принятия наследства, который по общему правилу составляет шесть месяцев с момента смерти наследодателя.

Завещание в чрезвычайных обстоятельствах является важным инструментом наследственного права и дает возможность оформить последнюю волю наследодателя, касающуюся его имущества, в критической ситуации. Однако оно имеет ряд существенных недостатков по сравнению с нотариальным завещанием, которое совершается при непосредственном участии нотариуса. Одним из таких недостатков является повышенная оспоримость такого завещания. Ведь согласно статистике, процент оспаривания завещаний, совершенных с участием нотариуса, является небольшим. При этом если говорить о завещании в чрезвычайных обстоятельствах, то все ровно наоборот: крайне мало таких завещаний подтверждается судом.

Немаловажным фактором, говорящим в пользу составления нотариального завещания, является само требование об обязательном обращении в суд при составлении завещания в чрезвычайных обстоятельствах, что, естественно, увеличивает время оформления наследниками своих наследственных прав.

И наконец, не стоит забывать о том, что в вопросе составления и удостоверения завещаний нотариус является специалистом. Завещание — это документ, который должен обладать рядом формальных признаков, о которых лучше, чем специалист-нотариус, вряд ли кто знает. И так как все консультации нотариуса по поводу нотариальных действий, в том числе по вопросу удостоверения завещаний, бесплатны, то не сто-



ит пренебрегать этим в таком серьезном и нередко совершаемом один раз в жизни деле.

Кроме завещаний в чрезвычайных обстоятельствах хотелось бы остановиться еще на одной группе завещаний, которые не требуют участия нотариуса. Законодатель называет их завещаниями, приравненными к нотариальным. Из названия понятно, что удостоверяются они не нотариусами, а иными лицами. Кто же и в каких обстоятельствах может удостоверить завещание вместо нотариуса?

К таким завещаниям относятся:

Завещания граждан, находящихся на излечении в больницах, госпиталях, других медицинских организациях в стационарных условиях или проживающих в стационарных организациях социального обслуживания, удостоверяемые главными врачами, их заместителями по медицинской части или дежурными врачами этих больниц, госпиталей, других медицинских организаций, а также начальниками госпиталей, руководителями (их заместителями) таких организаций социального обслуживания.

Завещания граждан, находящихся во время плавания на судах, плавающих под Государственным флагом Российской Федерации, удостоверяемые капитанами этих судов.

Завещания граждан, находящихся в разведочных, арктических, антарктических или других подобных экспедициях, удостоверяемые начальниками этих экспедиций, российских антарктических станций или сезонных полевых баз.

(Окончание на стр. 7)

Нотариус осматривает и докажет!

В нашей повседневной жизни мы обращаемся к нотариусу за консультациями и нотариальными действиями. В основном это хорошо известные действия: сделки, доверенности, согласия... Но есть и такие, о существовании которых многие могут не знать, хотя эти «инструменты» могут очень помочь в разрешении споров, возникающих как между физическими лицами, так и между организациями. Например, нотариальное обеспечение доказательств

Речь идет об обеспечении доказательств, которые совершаются по просьбе заинтересованного лица. Это бывает необходимо в случае возникновения дела в суде или административном органе, если есть основания полагать, что представление этих доказательств впоследствии станет невозможным или затруднительным. Проще говоря, если есть некий спор, который будет рассматриваться в суде, а доказательства могут к этому времени быть недоступны, уничтожены или просто будут отсутствовать, то можно обратиться к нотариусу для их фиксации.

О чем конкретно идет речь, что может и чего не может нотариус? Он может допросить свидетеля, назначить экспертизу и провести осмотр письменных и вещественных доказательств. Рассмотрим более подробно каждое из вышеуказанных действий.

Если в судебном заседании свидетель должен дать свои показания, но есть основания полагать, что его участие будет невозможно или он будет недоступен для вызова в суд, то в таком случае нотариус может осуществить его допрос. Для этого заинтересованное лицо составляет перечень вопросов, которые необходимо задать свидетелю, и далее

проводится процедура допроса. Все заинтересованные лица должны быть уведомлены заранее о месте, дате и времени допроса. Все ответы свидетеля записываются в протокол слово в слово, без искажений и дополнений. Его оценка и оценка дает только суд. Подсказки, исправления, добавление терминов исключены. Это фиксирование точно такого же ответа свидетеля на вопрос, который прозвучал бы при его присутствии в суде.

Нотариус может назначить экспертизу, если есть основания полагать, что предмет исследования не сохранится до судебного заседания либо утратит часть своих свойств и/или информации, что впоследствии может повлечь невозможность проведения исследования экспертом. Экспертная организация должна иметь все необходимые лицензии и допуски для проведения работ, в противном случае экспертное заключение может быть не принято судом.

Самым распространенным действием в области обеспечения доказательств является осмотр письменных и вещественных доказательств. Это может быть переписка в электронной почте или мессенджере, осмотр объекта недвижимости, а также любых предметов,

устройств и агрегатов. Основная идея заключается в том, что нотариус подробно описывает в протоколе те факты, которые очевидны. Если мы говорим о мессенджерах или электронной почте, то здесь слово в слово описываются та информация, тексты, картинки, фотографии, которые были рассмотрены. Оценка этим текстам или изображениям не дается, самое главное — подробное описание того, что очевидно и бесспорно. Подробное изложение таких писем или изображений крайне важно произвести оперативно, так как с учетом современных цифровых технологий все материалы переписки или их значимая часть могут быть стерты, исправлены, искажены или отредактированы, в том числе, кстати, с помощью процессов искусственного интеллекта. Также нужно учитывать, что заявитель должен представить документы, подтверждающие принадлежность электронной почты или абонентского номера.

В случае осмотра неких объектов, зданий, сооружений, агрегатов нотариус также описывает в протоколе те безусловные факты, которые будут ясны и понятны суду и всем участникам судебного процесса.

Вот пример из практики. При строительстве промышленного здания подрядная компания без объяснения причин покинула строительную площадку, при этом объект остался на стадии незавершенного строительства. Во избежание дальнейшего частичного разруше-

ния, повреждения объекта его собственник принял решение обратиться к нотариусу для фиксации его состояния. То есть проводился осмотр визуально. Как это фиксируется в самом протоколе? Нотариус описывает фактически то, что он может визуально установить. В данном конкретном случае строители, не выполнив контракт, покинули объект. Нотариус ходил по всем помещениям, считал количество пустых оконных и дверных проемов, описывал, какого цвета стены, какого цвета полы и как они визуально выглядят, есть ли лестницы на верхние этажи, есть ли забор. При этом нотариус установил геолокацию земельного участка, а также внешние признаки окружающей среды, чтобы бесспорно установить местонахождение осматриваемого объекта. То есть необходимо было описать то, что будет очевидно любому человеку, так как нотариус не может выступать экспертом в той или иной области, давать профессиональную оценку качеству работ или состоянию увиденного объекта.

Задача нотариуса — зафиксировать состояние осматриваемого объекта и описать это в таком объеме, чтобы этого было достаточно для будущего обеспечения доказательств, если к моменту судебного заседания это уже будет невозможно. К каждому протоколу, если это необходимо, прикладываются фотографии всех материалов, что является бесспорным доказательством, так как описывается цифровое устройство с его персональными данными, на



которое производилась фото-, аудио-, видеофиксация.

Теперь о том, что в компетенцию нотариуса не входит. При обращении к нотариусу за обеспечением доказательств следует помнить, что нотариус не проводит исследование и оценку доказательств, не решает вопрос об их принадлежности и бесспорности, поскольку это является компетенцией суда. Нотариус не вправе обеспечивать доказательства, необходимые в случае возникновения уголовного дела, так как в этом случае бремя доказывания будет лежать на стороне обвинения.

В заключение хочется пожелать дорогим читателям: защищайте свои права грамотно, не доверяйте эту защиту неквалифицированным лицам, берегите себя и свое имущество! Помните, что закон всегда на вашей стороне!

Михаил ФЕДОРЕНКО,
нотариус, Нотариальная палата
Ленинградской области

© «Российская газета»

Соединили традиции и современность

КНР

Анимационный фильм «Нэджа побеждает Царя драконов» (далее — «Нэджа-2») триумфально вышел в прокат в Австралии, Новой Зеландии, США, Канаде, Фиджи и других странах, продемонстрировав рекордные предварительные продажи и вызвав восторженные отклики.

«Картина не только свидетельствует о мощном развитии китайской анимации, но и показывает, как безгранично могут раскрываться традиционные китайские мифологические сюжеты в современном прочтении», — отмечается в рецензии на американском портале IMDb, распространенной мировыми СМИ.

Органичное сочетание традиций и новаторства позволяет китайскому кинематографу неизменно удивлять мировую аудиторию. В фильме каждая деталь — будь то мистические существа, вдохновленные находками из руин Саньсиндуя, или бог Тайи, говорящий с юмором на сычуаньском диалекте, — свидетельствует о виртуозном переосмыслении традиционных культурных символов.

Китайская культура — неисчерпаемый источник духовного богатства с многовековой историей. Образ Нэджа (сказочный мальчик, обладающий необыкновенными способностями. — Прим. ред.), пройдя через века, обрел новые черты в произведениях разных эпох. В «Нэджа-2» столкновение древних мифологических персонажей с современностью, сплетение воедино героического и реалистического формируют многоплановое повествование, которое при всей своей кажущейся фантастичности наполнено живыми, осязаемыми

характерами. Созданный в картине эмоциональный мир и современное звучание позволяют зрителю прочувствовать всю глубину и многогранность великой традиционной китайской культуры.

Взросление подростка, родительская самоотверженность, стремление к справедливости — сюжетные линии «Нэджа-2» затрагивают универсальные человеческие переживания, находя отклик у зрителей независимо от их национальной и культурной принадлежности.

В последние годы китайский кинематограф демонстрирует способность преодолевать культурные барьеры: от патриотического боевика «Война волков-2», пробудившего национальную гордость, до фантастической эпопеи «Блуждающая Земля», воплотившей китайский взгляд на романтизм и героизм, и теперь — «Нэджа-2», покоряющий мировой прокат.

Примечательны и другие премьеры нынешнего сезона. «Детектив из Чайнатауна 1900» искусно переплетает личные судьбы с любовью к Родине, предлагая не только развлечение, но и глубокое размышление о стойкости нации, где каждое поколение готово жертвовать личным во имя общего блага. Боевик «Операция «Левифан» вновь подчеркивает растущую мощь Китая и его приверженность делу мира. Опираясь на концепцию единой судьбы человечества и продолжая творчески осмысливать национальное культурное наследие, китайский кинематограф обогащает мировую культуру восточной мудростью.

Успех «Нэджа-2» — как кассовый, так и в плане публичных

отзывов — отражает общий рост китайской анимации и всей киноиндустрии. Показательно, что в создании фильма участвовали около 140 китайских анимационных студий, а все спецэффекты выполнены отечественными специалистами. Развитие кинорынка стимулирует совершенствование технологий, и наоборот.

От новой интерпретации классических легенд в фильмах «Король обезьян: Возвращение Героя» и «Цзян Цзыя: Легенда об обожествлении» до поэтического путешествия в картине «Три тысячи ли до Чаньяна» — китайское кино создает уникальный национальный стиль, объединяя передовые технологии с культурными традициями. Китайская индустрия визуальных эффектов не только входит в число мировых лидеров по технологиям, но и достигает инновационных прорывов в передаче содержания, производя мощное визуальное воздействие и демонстрируя художественную выразительность, пропитанную уникальной восточной эстетикой.

Каждый успешный китайский фильм, повествуя национальные истории и отражая национальные ценности и достижения, открывает миру новый взгляд на современный Китай и укрепляет культурные мосты между странами. Многовековая китайская культура, богатство национальных сюжетов и неиссякаемый творческий потенциал позволяют надеяться, что все больше китайских фильмов будут покорять сердца зрителей по всему миру, создавая гармоничный синтез культурных традиций, увлекательных историй и передовых технологий.

(2025, № 158)

© «Знание — сила»

Сладкая охота на тараканов

США

Ученые из Калифорнийского университета в Риверсиде предлагают новый тип химического средства борьбы с рыжими тараканами. В этой роли выступает искусственный подсластитель сукралоза. Исследователи обнаружили, что водный раствор сукралозы снижает выживаемость тараканов из-за воздействия на их пищеварительную систему.

Ранее та же исследовательская группа выяснила, что среди популяций рыжих тараканов в Калифорнии распространена устойчивость ко многим широко применяемым инсектицидам. Это заставило приняться за поиск альтернатив.

В работах 2021 и 2022 годов другие исследователи обнаружили, что сукралоза повышает смертность дроздофилы Судзуки (*Drosophila suzukii*). Теперь команда калифорнийских ученых изучила влияние сукралозы на рыжих тараканов. В экспериментах тараканы получали в качестве питья раствор сукралозы

разных концентраций, а в контрольных группах — просто дистиллированную воду. Ученые рассмотрели несколько показателей: влияние концентрации сукралозы на общий уровень смертности и на смертность от обезвоживания, степень потери воды организмом таракана после воздействия сукралозы, влияние сукралозы на бактериальное разнообразие в кишечнике тараканов.

В экспериментах участвовали тараканы трех разных штаммов, отличающихся восприимчивостью к сукралозе. Наиболее устойчивому штамму для существования падения выживаемости требовался 20-процентный раствор. Но для всех тараканов воздействие сукралозы увеличивало смертность. Основной причиной этого ученые считают обезвоживание. После двух суток получения раствора подсластителя в качестве питья таракан теряет 23—30% массы воды в организме. Механизмы дегидратации редко

присутствуют в традиционных инсектицидах, которые обычно действуют в первую очередь на нервную систему насекомых. В этом отношении механизм действия сукралозы уникален. Она, например, очень эффективна против устойчивых к инсектицидам тараканов. Кроме того, если создать приманку, которая окажется эффективной, она сможет снизить количество традиционных инсектицидов, попадающих в окружающую среду.

На данный момент тестирование сукралозы на тараканах и предшествующие исследования на дроздофилах Судзуки проводились в лабораторных условиях, когда насекомым был доступен только один источник жидкости. Авторы намерены в будущем провести тесты, в которых тараканам будет предлагаться раствор сукралозы вместе с альтернативным источником воды, а также испытания в реальных условиях.

(2025, № 6)

© «Российская газета»

Из потерянной династии

ЕГИПЕТ

Команда египетских и американских археологов обнаружила гробницу неизвестного фараона, возраст которой, по оценке ученых, составляет около 3600 лет. Погребальная камера находилась на глубине 7 метров в Абидосе — одном из древнейших городов Египта, расположенном в 480 км к югу от Каира. Этот город был местом захоронения первых фараонов, а некрополь на горе Анупис долгое время оставался засыпанным песком. Гробница, найден-

ная у подножия скалы, впечатляет своими размерами: своды высотой почти в пять метров из глиняного кирпича, украшенный вход и несколько комнат. Вход в погребальную камеру украшен росписями: на оштукатуренных стенах изображены богини Исида и Нефтида, традиционно связанные с погребальными обрядами. Однако останков фараона найти не удалось. Как и многие другие гробницы, эта была разграблена еще в древности. Археологи нашли лишь следы позд-

не-римских раскопок (около 1700 лет назад), когда из гробниц извлекали известняк, гранит и кварцит для строительства. Изначально имя правителя было написано на желтых полосах иероглифических текстов, но древние грабители повредили надписи и сделали невозможным их прочтение. Период, к которому относится гробница, был временем раздробленности Древнего Египта, когда соперничающие династии оставили мало следов.

(2025, № 151)

© «Дамские секреты»

Русская королева Франции

(Окончание. Начало на стр. 4) Естественно, что на торжественной церемонии присутствовали оба родителя. Помимо Филиппа Анна подарила супругу еще двух сыновей. Один ребенок умер малолетним, а второй — Робер граф Вермандуа покрыл себя славой в крестовом походе.

В 1060 году умер король Франции Генрих I, Филиппу, новому королю, было в тот момент всего лишь 8 лет, поэтому до его совершеннолетия регентшей стала его мать королева Анна Ярославна, которой в то время было около 35 лет.

Относив по мужу положенный по обычаю траур, она стала устраивать у себя в замке светские приемы, на них в Санлис съезжались не только соседи, но и самые знатные люди королевства.

Все гости были влюблены в красивую вдову и стремились ей понравиться. Больше всех старался добиться благосклонности вдовствующей королевы граф Рауль де Крепи де Валуа.

Он был одним из потомков императора Карла Великого и королевским родственником. Самый могущественный феодал во французском королевстве, гордый отважный граф не боялся ни церкви, ни короля. В свое время Рауль с оружием в руках воевал против Генриха I, сейчас, когда власть королевства находилась в слабых женских руках, самое время, казалось бы, максимально усилить свое влияние, снова поднять мятеж. Однако безумно влюбленному графу было тогда не до политики. И Анна через некоторое время влюбилась в бесстрашного Рауля, который был старше ее всего на несколько лет.

Граф начал действовать. Приехав однажды в Санлис, Рауль просто похитил королеву.

Он хотел обвенчаться с Анной, но священник отказался. Причина отказа состояла в том, что Рауль был близким родственником умершего Генриха I и, таким образом, входил в вышеупомянутые семь поколений рода. Кроме того, была еще одна мелочь — у графа уже была жена, а развод церковь не разрешила. Но Рауль не привык останавливаться на полпути, он пригрозил священнику смертью, и тому пришлось обвенчать Рауля и

Анну. Вести о похищении королевы взбудоражили умы французов, скандальную новость обсуждали все. Большинство осуждали Рауля, некоторые королеву, но многие им завидовали. Родственники короля постарались воспользоваться удобным случаем, чтобы захватить политическую власть.

Со временем слухи улеглись, но только первая жена Рауля не хотела смириться. Она отправилась в Рим к новому папе Александру II и пожаловалась на свое горе. Папа прислал Раулю специальное послание, где велел ему расстаться с вдовствующей королевой и вновь сойтись со своей законной женой. Рауль ответил категорическим отказом. Реакция папы была незамедлительной. Александр II отлучил дерзкого графа от церкви и признал его брак с Анной недействительным.

Отлучение от церкви было страшной карой, заставлявшей смириться даже самых дерзких, но Рауль и Анна, узнав о наложенном отлучении, поклялись никогда не расставаться друг с другом. Страстная любовь оказалась сильнее папского отлучения, их брак был в конечном итоге признан. Папе не оставалось ничего другого, как закрыть на это глаза. Через несколько лет и Филипп помирился с матерью и ее новым мужем, временами супруги даже сопровождали малолетнего короля в его поездках по стране. Анна вновь стала заниматься государственными делами, о чем свидетельствуют надписи на грамотах типа «Филипп и королева мать его» или «Анна, мать короля Франции».

Своим счастьем русская королева Франции наслаждалась 12 лет. Рауль умер в 1074 году. Похоронив своего второго мужа, Анна Ярославна вернулась ко двору своего сына и снова погрузилась в государственные дела. Она вновь стала полновластной хозяйкой дворца, ее всюду принимали с большим уважением.

Королева ненадолго пережила своего возлюбленного, последняя подписанная ею грамота датируется 1075 годом. Где она умерла, историки спорят до сих пор. По одной версии, дочь Ярослава перед смертью вернулась к себе на родину в Киев, по другой — так и умерла во Франции.

По материалам Интернета

Завещание без нотариуса: это возможно?

(Окончание. Начало на стр. 6)

Завещания военнослужащих, а в пунктах дислокации воинских частей, соединений, учреждений и военно-учебных заведений, где нет нотариусов, также завещания работающих в этих частях, соединениях, учреждениях и военно-учебных заведениях гражданских лиц, членов их семей и членов семей военнослужащих, удостоверенные командирами (начальниками) соответствующих воинских частей, соединений, учреждений или военно-учебных заведений.

Завещания граждан, находящихся в местах лишения свободы, удостоверенные начальниками мест лишения свободы.

При удостоверении завещаний вышеперечисленными лицами обязательно должно быть соблюдено требование о присутствии при удостоверении завещания свидетеля. На лицо, удостоверившее завещание, возлагается обязанность передать завещание нотариусу по месту жительства завещателя.

При этом хочется обратить внимание на то, что все перечисленные лица, имеющие право удостоверять завещания, не обладают экспертными знаниями, касающимися

удостоверения завещаний. Они могут не знать важных аспектов наследственного права. А любая, иногда даже формальная, ошибка может привести к длительным судебным спорам между наследниками и даже к признанию завещания недействительным.

Если люди находятся в обстоятельствах, когда общение с внешним миром ограничено, очень важно, чтоб у них была возможность получить правовую помощь, которая будет заключаться в удостоверении завещания, ведь это право является неотъемлемым и конституционным. Но все же, отправляясь в командировки или экспедиции на длительный срок, готовясь к серьезной операции, лучше заранее позаботиться и о своих близких, и о своем имуществе и составить завещание. Своевременное обращение к нотариусу значительно уменьшит риск возникновения проблем в будущем и гарантирует достижение желаемого результата в вопросе передачи имущества по наследству.

Виктория ЧВАНОВА,
нотариус, Нотариальная палата Санкт-Петербурга